

ТЕОРІЯ ТА ІСТОРІЯ ПРАВА І ДЕРЖАВИ; МУНІЦИПАЛЬНЕ ПРАВО

УДК 378.4(477.74-21):34:929 Сокольский

DOI: <https://doi.org/10.18524/2411-2054.2018.31.143439>

Б. С. Бачур, канд. юрид. наук, доцент, доцент
Одесский национальный университет имени И. И. Мечникова
Кафедра общеправовых дисциплин и международного права
Французский бульвар, 24/26, Одесса, 65058, Украина

ЗАБЫТЫЕ ИМЕНА: ВЛАДИМИР ВИКТОРОВИЧ СОКОЛЬСКИЙ



В статье рассматриваются основные этапы становления и развития научно-педагогической деятельности известного ученого в области уголовного, государственного, римского права и истории русского права, ординарного профессора, доктора уголовного права Новороссийского (Одесского) университета В. В. Сокольского.

Ключевые слова: уголовное, государственное, римское право, история русского права, община, круговая порука.

Постановка проблемы. В настоящее время в Украине ведется интенсивный поиск путей модернизации всей системы юридического образования, направленный на повышение его качества, на приближение образования к запросам практики. Сегодня, в историко-правовой науке остается мало исследована эта тема. Поэтому, исследование научной и образовательной деятельности В. В. Сокольского, внесшего значительный вклад в развитие историко-правовой науки и юридического образования, в некоторой степени восполнит этот пробел.

Анализ последних исследований и публикаций. В историко-правовой науке, практически, остается не исследована тема научно-педагогической деятельности, В. В. Сокольского. Некоторые аспекты этой проблемы рассматривались в трудах ученых в дореволюционный период: А. И. Маркевич, А. Ф. Кистяковский, Ф. И. Леонович, Н. П. Боголепов, А. В. Романович-Словатинский. Среди современных авторов, чьи публикации рассматривают отдельные вопросы данной проблемы следует отнести: Н. В. Акчурину, А. Н. Бандурку, В. А. Греченко, И. А. Емельянова, А. М. Лушникову.

Цель статьи. Анализ и систематизация основных этапов истории становления и развития научно-педагогической деятельности профессора Новороссийского университета В. В. Сокольского; рассмотреть воззрения ученого в области уголовного, гражданского и истории русского права; выявить новые, ранее малоизвестные сведения его биографии в Одесский и Санкт-Петербургский (Петербургский) периоды.

Изложение основного материала. В. В. Сокольский родился 28 июля 1848 г. в Псковской губернии, Опочецкого уезда, в с. Соколово, в дворянской семье. Среднее образование получил в Дерптской (Юрьевской) гимназии. В 1864 г. поступил в Дерптский университет на юридический факультет, который окончил в 1868 г. со степенью кандидата законоведения и золотой медалью.

После окончания университета начинается Киевский период научно-педагогической деятельности В. В. Сокольского.

В 1869 году в Киевском университете св. Владимира защитил диссертацию *pro venia legendi* “Beitrag zur Lehre von den Eigenthumsverbrechen nach der Uloschenie des Zaren Alexei Michailowitsch” и получил право на преподавание в звании приват-доцента. Двадцать восьмого октября 1869 г. по предложению Почечителя Киевского учебного округа был утвержден приват-доцентом университета св. Владимира по кафедре истории русского права [1]. Значительный вклад в научном наследии В. Сокольского имеет его вступительная (пробная) лекция «О договорах русских с греками», прочитанная в университете св. Владимира. В 1870 году она была опубликована в «Университетских известиях» Киевского университета [2]. В этой работе В. В. Сокольский дает всесторонний анализ основным аспектам русско-византийских договоров, выделяя в них элементы международного, государственного, уголовного, процессуального, и гражданского права. Большинство его взглядов отражали передовые тенденции в развитии истории права в тогдашней Российской империи, свои взгляды ученый отстаивал в полемике со многими другими известными тогда учеными в этой области, делал это смело и доказательно. Всё это говорит о том, что данная его разработка не потеряла в основных своих чертах своего значения не только в конце XIX в., но и на современном этапе [3, с. 6].

19 ноября 1871 г. после публичной защиты диссертации «Главнейшие моменты в истории повального обыска» Советом университета св. Владимира удостоен степени магистра уголовного права [4; 5], а 17 декабря того же года утвержден доцентом Киевского университета. В предисловии своей диссертации, автор отмечает, что «при составлении настоящего исследования я не имел в виду написать полную историю повального обыска: подобного рода труд далеко превзошел бы обыкновенного размера академическое рассуждение. Моей целью было только

определить значение главнейших моментов в истории повального обыска и тем самым положить основание для дальнейшей разработки этого вопроса» [5, с. 1].

Двадцать пятого мая 1873 г. В. В. Сокольский защитил в университете св. Владимира докторскую диссертацию «О нарушениях уставов монетных» и был удостоен степени доктора уголовного права [4; 6]. В диссертации на основе отечественного законодательства проведено сравнительное исследование по истории нарушений уставов монетных. Введение и три первых отдела являются подготовительными, что касается четвертого отдела, т.е. истории нарушений уставов монетных в России – является основным, главной частью исследования. Первые же три части были посвящены истории нарушений уставов монетных в различных зарубежных государствах.

Киевский период научно-педагогической деятельности В. В. Сокольского заканчивается в конце 1883/1884 учебного года, после чего начинается Ярославский (Демидовский) период.

С первого июня 1874 года Министерство народного просвещения (МНП) утверждает В. В. Сокольского в звании экстраординарного профессора и переводит его в Демидовский юридический лицей по кафедре всеобщей истории, а 15 февраля 1875 г. его утверждают в звании ординарного профессора того же лицея, по той же кафедре [7].

Значение солидного научного труда имеет вступительная лекция В. В. Сокольского «Введение в курс всеобщей истории права», прочитанная студентам лицея 9 сентября 1874 г. [8]. В ней получила глубокое обоснование идея преемственности в праве. Процесс развития каждого национального права, утверждает ученый, есть вместе с тем процесс его постоянного обогащения правовыми ценностями, накопленными всем человечеством... ни одно национальное право, каким бы самобытным оно не представлялось, делает вывод ученый, не свободно от влияния правовой жизни других народов, как им предшествующих, так и современных» [9, с. 60, 61].

Ярославский период ученого продолжался десять лет и закончился в конце 1884 г.

С первого января 1885 г. в жизни В. В. Сокольского начинается Одесский период его научной, педагогической и административной деятельности. Этот этап оказался самым длительным, важным и насыщенным. В истории Новороссийского университета В. В. Сокольский занимает особое место.

Во-первых, в университете он служил двадцать пять лет (1885 – 1908, 1918 – 1921).

Во-вторых, на юридическом факультете он возглавлял ведущие кафедры.

В-третьих, в течение десяти лет исполнял обязанности декана юридического факультета.

И, наконец, самый трудный, послереволюционный период, он покинул Петроград, в котором у него и у его семьи не было никаких шансов выжить в северной столице, вместе со своей внучкой Александрой Пергамент возвратился в Одессу, где нашел приют, понимание и работу. К этому времени ему уже шел семьдесят второй год.

Чтобы понять, как складывались отношения между Новороссийским университетом и Владимиром Викторовичем Сокольским, следует сделать небольшое отступление.

Ученый, с начала 70-х гг. XIX в. предпринимал ряд попыток перейти на работу в Новороссийский университет. Первый раз его пригласили возглавить кафедру энциклопедии права. После смерти профессора Власьева Н. С. (1872 г.) кафедра энциклопедии права оставалась вакантной. В 1874 г. юридический факультет пригласил занять кафедру доктора уголовного права, экстраординарного профессора всеобщей истории права и истории римского права Демидовского юридического лицея В. В. Сокольского. На Совете университета профессор А. М. Богдановский выступил с отзывом об ученых трудах В. В. Сокольского. Тринадцатого ноября 1874 г. В. В. Сокольский был избран экстраординарным профессором по кафедре энциклопедии права Новороссийского университета, но получив в это же самое время звание ординарного профессора в Демидовском лицее, предпочел там остаться [10, с. 482 – 483].

Вторая попытка занять кафедру Государственного права в Новороссийском университете произошла после того когда преподаватель государственного права А. П. Пригара ушел из жизни (19.06.1875 г.). С этого года, и до конца 1884 г. чтение курса лекций по этому предмету было поручено профессорам Ф. И. Леоновичу и М. М. Шпилевскому.

12 ноября 1883 г. проф. Ф. И. Леонович и проф. Д. И. Азаревич представили в ординарного профессора государственного права профессора Демидовского лицея В. В. Сокольского. Юридический факультет избрал его профессором кафедры государственного права, но перед баллотировкой его в Совете Новороссийского университета 8 декабря, профессор Д. И. Азаревич заявил от имени профессора В. В. Сокольского об отказе его от кафедры.

Тем не менее, с третьей попытки В. В. Сокольский занял кафедру государственного права в Новороссийском университете: по ходатайству МНП, В. В. Сокольский был избран Советом ИНУ 17 декабря 1884 г. в этой должности, а с 1 января 1885 г. перешел в Новороссийский университет на кафедру государственного права [7].

Профессор Ф. И. Леонович, давая оценку ученым трудам В. В. Сокольского, отметил: «Содержание главнейших трудов профессора Сокольского указывает на крайне разносторонние сведения его, на редкую эрудицию, а с другой стороны обращает внимание на замечательное общее образование профессора. В. В. Сокольский своими трудами показывает обширные, редкие лингвистические познания. Ему одинаково известны как новые европейские языки, так и классические, так и языки памятников русских и славянских древностей, средневековой латыни и наконец, кельтского и германского права» [11, с. 255].

21 августа 1891 г. Министерство народного просвещения поручает В. В. Сокольскому исполнять обязанности декана юридического факультета Новороссийского университета, в этой должности он оставался до 1 июля 1900 года [12].

В 1892 г. профессор Ф. И. Леонович был переведен в Варшавский университет, кафедра истории русского права, которую он возглавлял, осталась вакантной, по рекомендации МНП В. В. Сокольский был перемещен на кафедру истории русского права [13]. Во главе этой кафедры он оставался до 1904 г., а с приходом на кафедру профессора А. Я. Шпакова (1903 г.), чтение курса «История русского права» на юридическом факультете, в полном объеме обеспечивался А. Я. Шпаковым и В. В. Сокольским.

По поручению юридического факультета на вакантных кафедрах, в течение 1885 – 1891 гг. он преподавал полицейское право и историю римского права.

Необходимо отметить, что Владимир Викторович занимался не только научно-педагогической деятельностью в университете, но принимал активное участие и в общественной жизни. В 1902 г. избирается председателем профессорского дисциплинарного суда Новороссийского университета [14]; являлся активным деятелем Одесского юридического общества в конце XIX – нач. XX вв.; был членом историко-филологического общества Императорского Новороссийского университета. Принимал участие в работе съезда русской группы международного союза криминалистов в г. Киеве (1905 г.), в Международном Археологическом Конгрессе в Афинах (1905 г.).

В Одесский период ученый отметил 25-летие (1894 г.) и 30-летие (1899 г.) своей служебной деятельности и по предложению Министра народного просвещения оставлен в университете для дальнейшей службы [15]. Приказом по гражданскому ведомству от 01.01.1896 г. произведен за отличие в Действительные Статские Советники [16]. С первого июня 1905 г. В. В. Сокольский утвержден в звании заслуженного ординарного профессора Новороссийского университета.

Высочайшим приказом по гражданскому ведомству 12 мая 1908 г. заслуженный ординарный профессор, доктор уголовного права В. В. Сокольский уволен со службы, согласно поданного прошения [18].

С января 1909 г. для Владимира Викторовича начинается новый этап его научно-педагогической деятельности – Санкт-Петербургский (Петроградский). Тринадцатого января он избирается профессором истории русского права Санкт-Петербургских Высших женских курсов (ВЖК) [19, с. 283]. Одновременно со службой в ВЖК он преподавал историю русского права в Александровском лицее и Александровской военно-юридической академии. В 1916 г. В. В. Сокольский заканчивает свою преподавательскую деятельность и увольняется из ВЖК.

В октябре 1918 г. В. В. Сокольский принимает решение покинуть Петроград и возвращается в Одессу [20].

В январе 1919 г. В. В. Сокольский обращается к декану юридического факультета Новороссийского университета профессору Васильковскому Евгению Владимировичу с прошением о принятии его на работу. Юридический факультет рассмотрел в заседании 16 января 1919 г. прошение профессора В. В. Сокольского и принял его в число приват-доцентов юридического факультета по кафедре гражданского права и процесса [21]. 17 января 1919 г. Совет Новороссийского университета утвердил решение юридического факультета. На юридическом факультете В. В. Сокольскому было поручено читать курсы «Сравнительная история права» и «История римского права». В 1919 – 1920 гг. он постоянно принимает участие в работе Совета Новороссийского университета, в научно-учебном Совете Высшей школы Одессы, в Испытательной комиссии юридического факультета и продолжает свою преподавательскую деятельность до июня 1920 г. [22].

После ликвидации Новороссийского университета (1920 г.) весь профессорско-преподавательский состав юридического факультета был переведен во вновь созданный гуманитарно-общественный институт (ГУМОБИН). Ректором института был назначен профессор Шпаков Алексей Яковлевич,

а проректором профессор Васьковский Евгений Владимирович [23]. Профессор В. В. Сокольский был зачислен в штат этого института, и в течении 1920 – 1921 гг. преподавал в институте сравнительную историю права и историю римского права [24].

В 1921 г. в Украине была проведена очередная реформа высшего образования, в результате чего ГУМОБИН был ликвидирован и образован в Одессе институт народного хозяйства (ИНАРХОЗ). Профессорско-преподавательский состав бывшего юридического факультета был из ГУМОБИНа переведен в Одесский институт народного хозяйства.

О личной жизни и семье В. В. Сокольского. О семье ученого стало известно из материалов Государственного архива Одесской области. Владимир Викторович был женат на Марии Станиславовне, урожденной Липецкой [25].

О детях В. В. Сокольского известно немного: дочь – Сокольская (Пергамент) Мария Владимировна родилась 15 апреля 1871 г. в г. Киеве [26]. Муж Марии Владимировны – Пергамент Осип (Иосиф) Яковлевич (1868 – 1909 гг.) – председатель Совета присяжных поверенных г. Одессы, депутат Государственной Думы России 2-го и 3-го созывов, окончил юридический факультет Новороссийского университета (1894 г.).

Внук – Пергамент (Гирели) Михаил Осипович родился в 1893 г. в Одессе, русский советский писатель. Умер в 1929 г. и похоронен в Ленинграде [27].

Внучка – Пергамент Александра Иосифовна родилась 9 июля 1903 г. в Одессе [28]. Училась в Царскосельской женской гимназии (1913 – 1918 гг.), окончила гимназию в Одессе (1919 г.), закончила Ленинградский государственный университет (1924 г.), кандидат юридических наук (1951 г.), специалист в области гражданского, семейного и жилищного права. Умерла 15.12.1990 г. и похоронена в Москве [29].

За свою научно-педагогическую и административную деятельность В. В. Сокольский был увенчан званиями заслуженного профессора (1905 г.), чином действительного статского советника, орденами св. Станислава 2-й степени (1878 г.), св. Анны 2-й степени, св. Равноапостольного князя Владимира 3-й степени (1903 г.), св. Станислава 1-й степени (1907 г.), Серебряной медалью в память Царствования Государя Императора Александра III (1896 г.).

Выводы. В заключении, хотелось еще раз обратить внимание на вклад ученого в развитии историко-правовой науки.

Научные труды В. В. Сокольского носят сравнительно-правовой характер, в них можно найти множество ценных сведений по истории права различных зарубежных государств. Ученый внес весомый вклад в развитии истории русского права своим трудами «Главнейшие моменты в истории повального обыска» (маг. дис.) и «О нарушении уставов монетных» (докт. дис.).

В своей магистерской диссертации В. В. Сокольский исследует Институт повального обыска, который коренится в старом общинном строе, который стоит в генетической связи с мирской порукой – этим краеугольным камнем всего политического строя древнерусской общины мира.

Институту повального обыска посвящено почти половина работы. Исходной своей точкой исследования автор берет учение о древней общине мира и ее первичной организации в интересах охраны общественной безопасности, исследует

вопрос и о стадиях развития общества, об автономическом ее строем и о роли в ней старых князей, и в особенности выяснения вопроса о значении в общине круговой поруки. Автор исследует эти все вопросы по древнему русскому праву сравнительно с правом западноевропейских народов, именно, с английским, немецким, французским, хорвато-доматским, сербским, чешским и польским правом.

В заключении своего исследования автор приходит к выводу, что древняя славянская и русская община, в силу круговой поруки, несла повинность охранения общественной безопасности; повинность первоначально имела договорной характер; благодаря мирской поруке, община принимала активное участие в судебной функции.

Таким образом, профессор В. В. Сокольский в своем сочинении о повальном обыске раскрывает, путем сравнительного исследования, один из важных вопросов государственного права – вопрос о древнем значении общины и ее судебной функции на первом этапе образования государства.

Докторская диссертация В. В. Сокольского «О нарушении монетных уставов» – имеет прямое отношение к истории государственного управления, специально финансового. Автор сначала излагает финансовое управление в древние времена, в особенности по древнему римскому, французскому, германскому, чешскому, польскому и литовскому праву. Затем исследует тот же институт, по древнему римскому праву. В своем исследовании автор специально останавливается на вопросе об установлении правительственного контроля по монетному делу в Древнем Новгороде, Пскове и средней России.

Сочинение основано на источниках Древней Руси, и, несмотря на то, что работа была опубликована еще в 1873 г., она, по методу исследования (главным образом сравнительному) и по научным выводам не утратила своего значения в науке и на современном этапе.

Профессор Владимир Викторович Сокольский скончался в 1921 г. и похоронен в Одессе.

Основные труды В. В. Сокольского: «О договорах русских с греками» (Киев, 1870); «Главнейшие моменты в истории повального обыска» (Киев, 1871); «О нарушении уставов монетных: историко-юридическое исследование» (Киев, 1873); «Введение в курс всеобщей истории права» (Ярославль, 1874); «История русского права» (Киев, 1874); «Ответ на помещенный в № 11 Университетских известий за 1873 г. рецензию проф. Кистяковского и особое мнение проф. Романовича-Славатинского» (Киев, 1874); «О значении вещателей права в первобытных обществах, преимущественно у древних кельтов и германцев» (Ярославль, 1875); «Пособие по изучению внешней истории римского права» (Ярославль, 1876); «Ответ на помещенный в № 2 Критического обозрения разбор сочинения Богоlepова» (Ярославль, 1879); «К учению об организации семьи и родства в первобытных обществах, преимущественно у кельтов и германцев» (СПб., 1881); «Конспект введения в курс русского государственного права» (Одесса, 1888); «Краткий учебник русского государственного права» (Одесса, 1890); «Мемуар о приданном по греко-римскому праву» (Одесса, 1891); «О характере и значении Эпанаагоги: очерк по истории Византийского права» (СПб., 1894); «Греко-римское право в уложении грузинского царя Вахтанго IV» (СПб., 1897); «Очерки истории русского права. Выпуск 2.: Курс чит. В Александровском лицее и Александровской военно-юридической академии» (СПб., 1909 – 1977); «Участие русского духовенства и

монашества в развитии единодержавия и самодержавия в московском государстве в конце XV и первой половине XVI вв.» (Киев, 1902).

Список литературы

1. Формулярный список о службе заслуженного ординарного профессора Императорского Новороссийского университета В. В. Сокольского [Текст] – Державний архів Одеської області (ДАОО), Ф. 45, Оп. 4, Спр. 1642, Арк. 49.
2. Сокольский В. В. О договорах русских с греками: пробная лекция, читанная в университете Св. Владимира для получения звания приват-доцента кандидатом В. В. Сокольским [Текст] / В. В. Сокольский // Университетские известия, 1870. - № 1. – 29 с.
3. Бандурка О. М., Греченко В. А. Дослідження В. В. Сокольським міжнародних договорів Київської Русі Х ст. [Текст] / О. М. Бандурка, В. А. Греченко // Верховенство права. – 2017. - № 4. – С. 5–12.
4. ДАОО, Ф. 45, Оп. 4, Спр. 1642, Арк. 51 зв.
5. Сокольский В. В. Главнейшие моменты в истории повального обыска [Текст] / В. В. Сокольский. – Киев: В Унiv. тип., 1871. – 154 с.
6. Сокольский В. В. О нарушении уставов монетных: историко-юридическое исследование [Текст] / В. В. Сокольский. – Киев: В Унiv. тип., 1873. – 210 с.
7. ДАОО, Ф. 45, Оп. 4, Спр. 1642, Арк. 51 зв., 53 зв.
8. Сокольский В. В. Введение в курс всеобщей истории права (Вступ. лекция, чит. 9 сен. 1874 г., экстр. проф. В. В. Сокольским [Текст] / В. В. Сокольский. – Ярославль: тип. Губ. правл., 1874. – 22 с.
9. Егоров С. А. Историко-правовые изыскания В. В. Сокольского [Текст] / С. А. Егоров // Законность. – 2006. - № 11. – С. 60–62.
10. Маркевич А. И. Двадцатипятилетие императорского Новороссийского университета: Ист. зап. и акад. списки [Текст] / А. И. Маркевич. – Одесса: Экон. тип., 1890. – XV, 734, X с.
11. Записки императорского Новороссийского университета. Том тридцать девятый, изд. под ред. проф. А. А. Кочубинского. – Одесса: тип. П. А. Зеленаго, 1884. – 360 с.
12. ДАОО, Ф. 45, Оп. 4, Спр. 1642, Арк. 54 зв., 56 зв.
13. ДАОО, Ф. 45, Оп. 4, Спр. 1642, Арк. 55, 55 зв.
14. ДАОО, Ф. 45, Оп. 11, Вязка 621, ед. хр. 4.
15. ДАОО, Ф. 45, Оп. 4, Спр. 1642, Арк. 54.
16. ДАОО, Ф. 45, Оп. 4, Спр. 1642. Арк. 27, 27 зв.
17. ДАОО, Ф. 45, Оп. 4, Спр. 1642, Арк. 58.
18. ДАОО, Ф. 45, Оп. 4, Спр. 1642, Арк. 59.
19. Список лиц служащих по ведомству Министерства народного просвещения на 1914. – СПб.: Сенат. тип., 1914. – 868 с.
20. ДАОО, Ф. 45, Оп. 4, Спр. 1642, Арк. –14.
21. ДАОО, Ф. 45, Оп. 4, Спр. 1642, Арк. 15.
22. ДАОО, Ф. 45, Оп. 4, Спр. 2033, Арк. 170 – 172; Ф. 45, Оп. 12, Спр. 204, Арк. 10, 10 зв.; Ф. 45, Оп. 12, Спр. 12, Арк. 1 - 7.
23. Списки сотрудников ГУМОБИНа (1920 – 1921) - ДАОО, Ф. Р – 849, Оп. 4, Спр. 5, Арк. 1 – 10, 13 – 22.
24. ДАОО, Ф. Р – 849, Оп. 3, Спр. 5, Арк. 19, 19 зв., 22.
25. ДАОО, Ф. 45, Оп. 4, Спр. 1642, Арк. 28 зв.
26. ДАОО, Ф. 45, Оп. 4, Спр. 1642, Арк. 50.
27. Гирели Михаил Осипович // Энциклопедия фантастики: Кто есть кто / Под ред. Вл. Гакова. – Минск: ИКО «Галаксиас», 1995. – 694 с.
28. Метрическая книга на 1903 г. родившихся в Одессе. – ДАОО, Ф. 37, Оп. 13, Спр. 559, Арк. 141.
29. Проблемы гражданского, семейного и жилищного законодательства: Сб. статей [Текст] / Отв. ред. В. М. Литавкин. – М., 2005. – С. 291 – 292.

Б. С. Бачур, канд. юрид. наук, доцент, доцент
Одеський національний університет імені І. І. Мечникова
Кафедра загальноправових дисциплін та міжнародного права
Французький бульвар, 24/26, Одеса, 65058, Україна

ЗАБУТИ ІМЕНА: ВОЛОДИМИР ВІКТОРОВИЧ СОКОЛЬСЬКИЙ

Резюме

У статті розглянуто етапи становлення і розвитку науково-педагогічної діяльності відомого вченого в галузі кримінального, державного, римського права та історії руського права професора Новоросійського (Одеського) університету В. В. Сокольського.

Ключові слова: кримінальне, державне, римське право, історія руського права, община, кругова порука.

B. S. Bachur, Candidate of Juridical Sciences, Associate Professor
Odessa I. I. Mechnikov National University
the Department of General Law and International Law
Frantsuzskiy Boulevard, 24/26, Odessa, 65058, Ukraine

FORGOTTEN NAMES: VLADIMIR SOKOLSKY

Summary

In the article describes the stages of formation and development of scientific and pedagogical activity of the well-known scientist in the field of criminal, state, Roman law and history of Russian law professor of the Novorossiysk (Odessa) University Vladimir Sokolsky.

Key words: criminal, state, Roman law, the history of Russian law, community, circular surety.